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H παρουσία, εδώ και δεκαπέντε τουλάχιστον χρόνια, μεγάλου
αριθμού αλλοδαπών μαθητών στο ελληνικό σχολείο έχει δια-
μορφώσει μια νέα παιδαγωγική κατάσταση, η οποία αποτελεί
αντικείμενο εκτεταμένων συζητήσεων και, ενίοτε, αντιπαραθέ-
σεων. Ο επιστημονικός διά-
λογος στη χώρα μας έχει μέ-
χρι σήμερα περιοριστεί στον
προσδιορισμό και την ορο-
θέτηση των διάφορων εννοι-
ών, οι οποίες αναδύονται
όταν κανείς επιχειρεί να προ-
σεγγίσει τα θέματα εκπαί-
δευσης των ατόμων με πολιτισμικές ιδιαιτερότητες, και στην
απόπειρα νομιμοποίησης του αυτονόητου, του δικαιώματος δη-
λαδή των ατόμων αυτών να βρίσκονται εντός του εκπαιδευτι-
κού συστήματος και να απολαμβάνουν των ίδιων δικαιωμάτων
με τους γηγενείς συμμαθητές τους.

Σημαντική επίσης είναι η βιβλιογραφία σχετικά με τους τρό-
πους ένταξης των αλλοδαπών μαθητών στο εκπαιδευτικό σύ-
στημα, καθώς και με τα θέματα διγλωσσίας και δίγλωσσης εκ-
παίδευσης. Oι προσεγγίσεις, ωστόσο, αυτές συνεχίζουν σε με-
γάλο βαθμό να είναι καταρχήν ιδεολογικές και εν συνεχεία κα-
νονιστικές και δεοντολογικές. Ταυτόχρονα απουσιάζουν από την
ελληνική βιβλιογραφία εκτενείς και συστηματικές αναφορές σχε-
τικές με τη διδακτική διαδικασία μέσα στο νέο, πολυπολιτισμι-
κό και πολυγλωσσικό περιβάλλον του σημερινού ελληνικού σχο-
λείου. 

Έχοντας επίγνωση της δυσκολίας του εγχειρήματος, αποπει-
ρώμαι να καταθέσω, με το έργο αυτό, τη δική μου συνεισφορά
στην προσπάθεια κάλυψης αυτού του κενού. Η Διαπολιτισμική
Διδακτική, όπως την ονομάζω, είναι ένας κλάδος της Διδακτικής
ο οποίος βρίσκεται στα σπάργανα, τουλάχιστον στη χώρα μας.

Πρόλογος

Καταρχήν, κανείς άνθρωπος δεν
έχει μεγαλύτερο δικαίωμα να βρί-
σκεται σε ορισμένο μέρος της Γης
απ’ ό,τι κάποιος άλλος. 

IMMANUEL KANT, 1795



Υπάρχουν ενστάσεις όσον αφορά την αυθύπαρκτη, επιστημο-
λογικά, οντότητά της, ενώ το ίδιο συμβαίνει και με τη Διαπολι-
τισμική Παιδαγωγική. Η ένσταση συνίσταται στο γεγονός ότι οι
«διαφορετικοί» μαθητές αποτελούν, έτσι κι αλλιώς, συστατικό
στοιχείο της «σχολικής οικολογίας». Επομένως, τι νόημα θα είχε
μια ιδιαίτερη «διαπολιτισμική» διδακτική, όταν στην ουσία πρό-
κειται για Γενική Διδακτική; Προσωπικά δεν θα είχα αντίρρηση
σ’ αυτή τη θέση, πιστεύω όμως ότι δεν βρισκόμαστε ακόμη στο
σημείο να θεωρούμε όλοι ότι η πολυπολιτισμικότητα είναι μία
συνηθισμένη κατάσταση στο σχολείο, την οποία η Γενική Διδα-
κτική μπορεί να καλύψει πλήρως. Θα συμφωνούσα ωστόσο ότι η
διαπολιτισμική θεώρηση της Διδακτικής είναι σε θέση να αρ-
δεύσει, με πολύ γόνιμα αποτελέσματα, το γενικό της μέρος. 

Από την άλλη, η διαπολιτισμικότητα είναι συνυφασμένη και
συνδεδεμένη στη συνείδηση των πολιτών με τις κοσμογονικές αλ-
λαγές που συντελέσθηκαν κατά τις τελευταίες δεκαετίες, σε επί-
πεδο γεωστρατηγικών μεταβολών και πορείας προς την παγκο-
σμιοποίηση. Η ανάλυση και η ερμηνεία αυτών των νέων όρων συ-
γκρότησης των κρατών και των σύγχρονων κοινωνιών είναι απα-
ραίτητες συνθήκες για την επεξεργασία μιας νέας διδακτικής
πρότασης, που θα καλύπτει και θα ικανοποιεί το σχολείο του μέλ-
λοντος.

Στον τόμο που παραδίδουμε σήμερα επιχειρούμε ακριβώς αυ-
τή την επισκόπηση και ανάλυση της τρέχουσας πραγματικότη-
τας σε σχέση πάντα με το παιδαγωγικό γίγνεσθαι, ιδιαίτερα στον
τομέα της καθημερινής σχολικής πράξης. Επιχειρούμε να διεισ-
δύσουμε στα χαρακτηριστικά της ελληνικής πολυπολιτισμικής
πραγματικότητας, επικεντρώνοντας στην παρουσία των αλλο-
δαπών στη χώρα μας και στο εκπαιδευτικό μας σύστημα. Τέλος,
καταθέτουμε τις γενικές, μεθοδολογικές μας προτάσεις για το ελ-
ληνικό σχολείο, κύρια της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Πρόκει-
ται για ένα πλαίσιο θεωρητικών αρχών σχετικών με τη διδακτι-
κή διαδικασία και τους προσανατολισμούς του σχολείου, βασι-
σμένο σε συγκεκριμένες θέσεις, που πηγάζουν από την κριτική-
επικοινωνιακή θεωρία. 

Στην προσπάθειά μου αυτή συνέβαλαν, με τον τρόπο τους,
πολλοί άνθρωποι. Θα ήθελα, πρώτα απ’ όλους, να ευχαριστή-
σω την οικογένειά μου, που χρόνια τώρα μοιράζεται μαζί μου τα
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ίδια όνειρα, υπομένοντας καρτερικά τις απουσίες μου. Ιδιαίτερα
ευχαριστώ τη σύζυγό μου Pούλα, η οποία ήταν ο πρώτος κριτι-
κός αναγνώστης του κειμένου αυτού. 

Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Iωαννίνων, καθηγητής Γε-
ώργιος Δήμου, με ενθάρρυνε από την πρώτη στιγμή να ασχο-
ληθώ με το συγκεκριμένο θέμα και ενίσχυσε κάθε προσπάθειά
μου στην κατεύθυνση αυτή. Του χρωστώ πολλά.

H επιστημονική προσέγγιση πολλών από τα θέματα που πε-
ριέχονται στο παρόν βιβλίο οφείλεται στην απλόχερη και ανεπι-
φύλακτη στήριξη του Διεθυντή του Eργαστηρίου Mελετών Aπό-
δημου Eλληνισμού και Διαπολιτισμικής Eκπαίδευσης, στο οποίο
ανήκω, του καθηγητή Xαράλαμπου Kωνσταντίνου, και γι’ αυτό
ολόψυχα τον ευχαριστώ.

Θερμές ευχαριστίες, επίσης, οφείλω στους καθηγητές του Πα-
νεπιστημίου Ιωαννίνων Γεώργιο Καψάλη, Γρηγόρη Καραφύλλη
και Αθανάσιο Γκότοβο, οι οποίοι διάβασαν με προσοχή μεγάλα
τμήματα του βιβλίου και με τις καίριες παρατηρήσεις τους μου
πρόσφεραν σημαντική βοήθεια. 

Ευχαριστώ επίσης τους συναδέλφους Σπύρο Σούλη, Σμαρά-
γδα Παπαδοπούλου, Σουζάνα-Mαρία Nικολάου, Φωτεινή Κοσ-
συβάκη, Τάσο Μικρόπουλο, Πλουσία Μισαηλίδη και Ηλία Μα-
τσαγγούρα, με τους οποίους κατά καιρούς συζητήσαμε θέματα
που περιέχονται στον τόμο αυτό· οι επισημάνσεις τους στάθηκαν
πολύτιμες. 

Στον καθηγητή του Πανεπιστημίου του Valladolid, Martín Ro -
dríguez Rojo, οφείλω την ανακάλυψη της ισπανόφωνης βιβλιο -
γραφίας και, ιδιαίτερα, του πολύ σημαντικού έργου του Castells,
και γι’ αυτό θερμά τον ευχαριστώ.
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